

学习贯彻十九大精神 奋力开创衡阳法治建设新局面

——市政法机关与法学界学习十九大精神座谈会发言摘登

■ 刘云宝 姚永军 蒋 赛

11月1日下午,市法学会邀请全市22名法学法律专家、学者召开"学习十九大精神,大力推进衡阳法治建设"座谈会。本次座谈会由市委常委、市委政法委书记、市法学会会长邓柯部署召开,旨在深刻认识党的十九大的重大意义,全面把握党的十九大对新时代法治建设的重要部署,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想指导法学研究、法治实践,为建设"五个新衡阳"提供更加优质高效的法律服务和更加坚实有力的法治保障。

与会法学法律专家、学者结合自身的工作实际,就十九大报告提出的全面依法治国基本方略、深化依法治国实践等重大问题,畅谈了感受体会,提出了真知灼见。与会专家学者的发言既有理论高度,又有实践深度。本报特摘登部分与会专家学者的发言,以飨读者。

贯彻十九大精神,投身法治衡阳建设

市委政法委常务副书记 市法学会常务副会长 汤守春



2017年11月3日 星期五

党的十九大作出了新的重大论 断、阐述了新的历史使命、确立了新的 指导思想、提出了新的奋斗目标、概括 了新的基本方略、选举产生了新的中 央领导集体。

全市广大法学法律工作者要从战略和全局的高度,充分认识党的十九大的重大意义,全面把握党的十九大对新时代法治建设的重要部署。全市广大法学法律工作者要学以致用、学思践悟,自觉用习近平新时代中国特

色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,努力开创衡阳法学研究、法治实践新局面。要自觉做学习宣传贯彻十九大精神的主力军,要紧紧围绕十九大精神开展专题法学研究,要积极投身于法治衡阳建设的生动实践,不忘初心,牢记使命,不断开创新时代衡阳法学事业新局面!

落实十九大精神 开创检察新业绩

市检察院党组副书记 常务副检察长 市法学会副会长 费旭东



检察机关是公平正义的维护者, 要始终坚持新时代中国特色社会主义 的基本方略,坚持党的领导、人民当 家作主、依法治国有机统一,切实增 强"四个意识"。

要坚持新发展理念,找准检察机 关服务和保障衡阳经济社会发展的切 人点和着力点,更好运用法治思维和 法治方式推动经济社会持续健康发 展。要坚持总体国家安全观,增强忧 患意识,坚决依法打击刑事犯罪,在

平安衡阳建设中发挥职能作用。 要坚持以人民为中心,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,加强和改进民生检察工作。要深化依法治国实践,深化司法体制改革,坚持公正司法,加强检察监督,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

放权不放任 监督不干预 把司法责任制改革落到实处

市中级法院党组成员 政治部主任 市法学会学术委员会副主任委员 王如铁



司法责任制改革是深化司法体制机 制改革的重头戏,被称为司法改革的中 的"牛鼻子"。

我们必须在六个方面抓好落实:建立审判监督权力清单制度,明确院庭长在程序事项审批、审判工作综合指导、裁判标准统一、审判质效监管等方面工作职责;建立常态化监督机制,健全完善随机分案为主、指定分案为辅的分案机制;推进司法工作标准化建设,完善各类案件各类人员的权责配置标准、诉

讼服务标准、司法裁量标准、案件质量标准和办案业绩评价标准等;完善特定类型个案的监督,建立特定类型个案甄别机制;大力推进案件质量评查,保障案件质量;健全干预过问与独立办案之间的阻断机制,建设廉政风险防控机制,确保放权不放任,用权受监督。

建设法治衡阳,贯彻落实《公证法》相关规定

雁城公证处主任 刘慧明



《公证法》自 2006 年 3 月施行以来已经超过十年,但在实践中《公证法》的相关规定却得不到贯彻执行。建设法治衡阳,首先要保证法律规定得到贯彻实施,希望《公证法》的相关规定能在衡阳得到贯彻实施。

相关部门要落实《公证法》第二十九条规定,保障公证机构的核实权,不得装聋作哑、消极应对。严格执行《公证法》第四十四条规定,坚决打击提供虚假证明材料骗取公证书的行为,依法追究行为人

的民事和刑事责任。各级人民法院在审理涉及公证的各类案件时,在全面查清案件事实的基础上,明辨是非、分清责任、依法判决,使违法行为人承担应当承担的责任,让公证处和公证人员在每一个涉及公证的司法案件中感受到公平正义。

三坚持一保障,推进法治衡阳建设

湖南工学院副院长 市法学会副会长 胡 穗



贯彻落实十九大精神,推进法治 衡阳建设就是要坚持宪法法律至上、 坚持法治思维、坚持依法行政、保障 公民合法权益。

宪法是根本大法,全社会要崇尚 宪法,将宪法法律至上观念贯穿于法 治衡阳建设全过程,形成"科学立 法、严格执法、公正司法、全民守 法"的法治格局。法治衡阳建设需要 大力提升运用法治思维和法治方式推 动发展、化解矛盾的能力,努力形成

办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。法 治衡阳建设要坚持把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体 讨论决定确定为重大行政决策法定程序。法治衡阳建设要依法规范约束公 共权力,严格禁止公权行使侵犯公民合法私权。

法治健全将是新时代的重要特征

市社科联主席 市法学会副会长 王柏新



法治健全将是新时代的重要特征,十九大报告特别强调"深化依法治国实践",提出"厉行法治"。

如何厉行法治?第一,树立法律权威。要把顺应民心,符合民意,维护民利,方便民生,贯彻到每个立法、执法的过程中。第二,健全法律体系。执法是一件非常特殊和复杂的过程,既要快速有效惩治违法,又要合法有序,必须尽快建立容错纠错机制,从法律层面解决执法中的违规行为。第三,强化法律责

任。全面落实司法责任制一要全面监督,既有上级,也有下级;既有外部,也有内部;既要监督结果,也要监督过程。二要全面负责。除了工作责任,还应该包括法律责任、经济责任等,使每个法律工作者都带着百倍的责任去执法司法。

充分发挥学科专业优势 积极投入衡阳法治建设

南华大学经济与法学学院院长 刘文君



作为在衡高校,如何在衡阳法治建设热潮中发挥应有贡献是检验我们学懂、弄通、做实党的十九大精神的重要

为了深入学习贯彻党的十九大报告 中关于法治建设的精神,南华大学将充 分发挥自身的学科专业优势,从以下三 个方面投入到衡阳法治建设的热潮中。 第一,与衡阳法律实务部门积极合作, 提升学生的法务实践能力,为衡阳市输 送高素质的法治人才;第二,充分利用

学校法学理论人才优势和教育资源,为衡阳市法律实务部门开展相关的理论培训,提升法律实务部门人员的法治理论水平;第三,依托湖南省社科普及基地——"地方法治与法文化研究中心",积极在市内开展公众的普法宣传和普法教育,增强公众的法治素养和法律知识。

法治衡阳建设要用好地方立法权

衡阳师范学院法学院教授 市法学会学术委员会委员 胡峻



党的十九大报告对法治中国建设进 行了总体布局,为我国法治国家、法治 社会、法治政府三位一体建设指明了方

"法治"是新时代中国特色社会 主义建设的基本路径之一,也是我 国社会主义现代化建设的基本价值 目标。推进合宪性审查是保障宪法 实施和维护宪法权威的必然需要。 对于任何违宪行为,应当由有权机 关对其进行审查,并追究其相应的 法律责任。

法治衡阳建设是法治中国建设的一部分,要做到:用好地方立法权,科学制定地方性法规与规章,构建良法体系;严格执法,遵循法律优先与法律保留原则;要将公权力关进制度与程序的双重"笼子";司法应当公正、便民、利民。

"三个努力"学习贯彻十九大精神

市司法局党委书记 局长 市法学会副会长 魏中发



学习贯彻党的十九大精神,要做到"三个努力"。

努力学——带头深刻领会好。司法 行政机关要认真学习贯彻党的十九大精 神,做到学懂、弄通、做实。

努力讲——带头深入宣传好。要采取多种方式,运用多种载体,将贯彻学习党的十九大精神纳入法治衡阳建设和法制宣传教育的工作重点,确保宣传效果。

努力干——带头深入实践好。司法 行政机关要以公共法律服务体系建设为

总抓手,统筹推进涵盖司法行政业务的各项法律服务工作,进一步健全完善司法行政执行体制,积极构建司法行政应急指挥、执法管理、公共法律服务、政务管理四大平台,加强司法行政队伍正规化、专业化、职业化建设。

不忘初心,牢记使命 助力实现中华民族伟大复兴

市国家安全局调研员 市法学会副会长 周克宇



市国家安全局深入学习贯彻十九大精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践。

一是以"总体国家安全观"为工作纲领。国家安全机关将以维护政治安全尤其是政权安全为根本职能,坚决贯彻执行习总书记"我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党,在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去"的指示,不忘初心,牢记使命,助力实现中华民族伟大复兴战略目标。二是大力加强国家安全教育,有效维护国家安全。将结合

《国家安全法》《反间谍法》《国家情报法》等国家法律的宣传工作,提升国民整体国家安全意识,通过设立国家安全案件举报热线 (12339),有效发动人民群众自觉维护国家安全。

发挥律师优势 为衡阳法治建设不懈奋斗

市律师协会秘书长 李建国



律师行业要全身心投入到中华民族伟大 复兴之中、投入到法治建设之中。

必须坚持以十九大精神为指导。广大律师要用新时代中国特色社会主义思想武装自己头脑,并作为律师依法诚信执业和参与衡阳法治建设的行动指南。必须始终坚持中国共产党领导。进一步全面从严治党,夯实律师行业基层党建工作,让广大党员律师在行业中起到先锋模范作用,推动衡阳法治建设的不断向前发展。必须坚持全面投入法治建设。律师队伍要不忘初心,牢记使命,在提高衡阳依法执政、依法行政、依法经营管理

的能力水平方面建功立业。必须坚持全面发挥职能优势。律师和律所要不断提 高自身的法治素养,提高解决争议的能力,充分发挥法律服务的独特作用,促 进社会的和谐发展。

努力推动法治政府建设再上新台阶

市政府法制办立法科科长 李坚



党的十九大报告把坚持全面依法治 国作为新时代坚持和发展中国特色社会 主义的基本方略之一,并对坚持全面依 法治国、深化依法治国实践进行了总体 部署,这为新时期法治衡阳建设提供了 根本指引。

过去几年,我们在推动政府依法履职、完善行政决策机制、提高制度建设质量、规范行政执法行为、强化行政执法监督以及依法化解社会矛盾等方面做了一定的工作。面对新时代、新思想、新目标、新征程,衡阳的法治政府建设

新目标、新位程,衡阳的法治政府建设 应当突出抓好几项重点工作:要始终坚持推动政府和政府部门依法全面 履职,要完善法治政府制度体系建设,要坚持推行公正文明执法,要持 续下大力气强化权力运行监督,要建立健全法治政府建设考核激励与约 束机制。